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Прагнемо та вміємо перемагати...

30 травня, в Об'єднаному оперативному 
штабі під керівництвом Командувача 
об'єднаннях сил Сергія Наєва відбувся 
“круглий стіл”, присвячений підбиттю 
підсумків першого місяця та всебічному 
аналізу поточної ситуації в районі 
проведення операції на території Донецької 
та Луганської областей.

У заході взяли участь командування 
Об'єднаних Сил, до складу якого входять 
представники всіх складових сектору 
безпеки і оборони, керівництво обласних 
військово-цивільних адміністрацій, 

командири оперативно-тактичних 
угрупувань та військових частин.

За “круглим столом” детально 
обговорено досягнуті результати 
запровадження нової форми проведення 
операції. Учасники заходу також порушили 
низку проблемних питань та визначили 
найефективніші шляхи їх вирішення.

— Відверта розмова учасників “круглого 
столу” дозволила поділитися кращими 
напрацюваннями щодо застосування сил і 
засобів, покращити взаємодію органів 
військового управління, військових частин 

та військово-цивільних адміністрацій. 
Практичний досвід першого місяця 
проведення операції засвідчив, що її 
учасники і надалі готові та мають все 
необхідне для виконання завдань за 
призначенням, та найголовніше, бажають та 
вміють перемагати, - підсумував Командувач 
об'єднаних сил генерал-лейтенант Сергій 
Наєв.

Фейсбук сторінка 

Операції об'єднаних сил
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 Українська мілітарна історія Руйнуємо міфи

Доба Київської Русі. Міжусобиці
Перші сутички виникли у 12 столітті й 

відбувалися в основному за право володіти 
Києвом. Це були класичні війни за владу епохи 
раннього Середньовіччя.

1148 — 1154 — боротьба між ростовсько-
суздальским князем Юрієм Довгоруким та 
волинським князем Ізяславом Мстиславичем за 
Київ.

1169 — Зруйнування Києва Володимиро-
суздальським князем Андрієм Боголюбським.

19 грудня 1173 — Битва під Вишгородом 
між військом А. Боголюбського та військом 
Великого князя Київського та інших князів.

Велике князівство Литовське, Руське і 
Жемайтійське

Значна частина українських земель входила 
до складу Великого князівства Литовського, 
яке впродовж усього свого існування воювало з 
Московським царством. Історики налічують у 
цей період як мінімум 8 конфліктів. На стороні 
Литовської держави воювали українські загони 
з Київщини та Черкас. Пізніше, до протистоян-
ня було залучене українське козацтво.

1487–1494 — Московсько—литовсько-
руська війна. Війна Московського князівства та 
Кримського ханства проти Великого князівства 
Литовського, Руського і Жемайтійського.

1493 — спільний похід хана Менґлі-Ґірєя та 
військ московського князя Івана ІІІ на Київщи-
ну.

1512–1522 — Війна Московського 
князівства та Великого князівства Литовського, 
Руського і Жемайтійського.

1514 — Перемога русько-литовської армії 
князя Костянтина Острозького над моско-
вським військом під Оршею.

1561–1583 — Участь українських козаків у 
Лівонській війні.

Україна у складі Речі Посполитої
З самого моменту виникнення Речі Поспо-

литої вона постійно вела прикордонні війни з 
Росією у які також були залучені українські 
козаки. Найзначніша перемога козацьких 
загонів сталася в битві при Клушино у 1610 
році, де 7-тисячне військо гетьмана польного 
коронного Станіслава Жолкевського знищило 
35-тисячну армію росіян.

1609—1618 — українське козацтво взяло 
участь у черговій польсько-російській війні.

1632—1634 — Військо Запорозьке бере 
участь у Смоленській війні.

Гетьманщина
Після українсько-польської війни під прово-

дом Хмельницького завершилося формування 
Української козацької республіки. Практично 
одразу розпочалися конфлікти з Московським 
царством, що переросли в численні війни, а 
українські землі стали театром військових дій 
між Росією та Польщею. Що у підсумку 
призвело до посилення протистояння між 
Правобережжям й Лівобережжям та занепаду 
Гетьманщини.

Російсько-українська війна (1658-1659) — 
війна між Козацькою державою гетьмана Івана 
Виговського та Московським царством, яке 
послало в Україну війська князів Трубецького 
та Ромодановського.

1659 — Битва під Конотопом.
Російсько-українська війна (1660—1663) — 

війна Юрія Хмельницького в ході російсько-
польської війни 1654–1667 років проти 
Московського царства.

23 жовтня 1660 — капітуляція московської 
армії воєводи Шереметьєва після битві під 
Чудновим. Відмова воєводи від імені царя від 
України.

Російсько-українська війна (1665—1676) — 
війна Петра Дорошенка в ході російсько-
польської війни 1654–1667 років і російсько-
турецької війни 1676–1681

1668 — похід військ П. Дорошенка на 
Лівобережну Україну. 8 червня 1668 – проголо-
шення Дорошенка – гетьманом всієї України.

1676 — 30-тисячна московська армія та 
полки Самойловича обложили Чигирин. 
Закінчення військової кампанії проти гетьмана 
Петра Дорошенка.

1708—1712 — Північна війна в Україні
Російсько-українська війна (1708—1709) — 

війна Івана Мазепи в ході Північної війни
Оборона Батурина.
Полтавська битва.
1711 — похід Пилипа Орлика з татарами на 

Київщину. Бій під Лисянкою.

Україна у складі Російської імперії
Після перемоги у Північній війні Російська 

імперія взялася за вирішення “українського 
питання”. Було знищено гетьманську столицю 
Батурин, придушено Гайдамацьке повстання та 
ліквідовано Запорозьку Січ.

1768 — Придушення гайдамацького 
повстання (Коліївщини).

1775 — Ліквідація Запорозької Січі (1775)
1855 — Російсько-турецька війна. Київська 

козаччина.

УНР
У 1918 році четвертим універсалом Цен-

тральної Ради була проголошена незалежність 
УНР. На це Росія відповіла створенням у 

Харкові маріонеткового Народного секретаріа-
ту, що дозволило їй трактувати протистояння в 
Україні як громадянську війну. Своїм ставлени-
кам більшовики надавали усю можливу допо-
могу. Одразу напрошується аналогія з сучасни-
ми подіями на Сході України.

1917 — 1922 — Українсько-більшовицька 
війна 1917—1921 та війна проти російської 
білогвардійської армії генерала Денікіна.

Україна у складі СРСР
Хоч у радянський період “дружба народів” 

вже була оформлена офіційно, кров продовжу-
вала литися. Українська Повстанська Армія 
усіма силами боролася проти радянської 
окупації та створювала величезні проблеми 
тодішній владі. За даними істориків у лавах 
УПА воювали до 100 тисяч бійців, яких 
підтримували сотні тисяч місцевих жителів.

Радянсько-українська війна (1941–1953) — 
війна УПА проти радянської влади

Незалежна Україна
ХХІ століття також не принесло мир у 

стосунки між країнами. На весні 2014 року 
Росія провела ніким не визнаний “референдум” 
та анексувала Крим, а згодом через підпорядко-
вані їй “республіки” розпочала війну на Сході 
України, в якій згідно з міжнародними оцінка-
ми загинуло вже понад 10 тисяч людей.

Російсько-українська війна (2014‒2018) — 
військова інтервенція Російської Федерації до 
України

Як бачимо, історія стосунків України та 
Росії – це історія постійної боротьби трива-
лістю у 8 століть. Навіть сьогодні нам дово-
диться воювати, щоб зберегти власну 
самостійність. То чи можемо ми називати два 
народи “братніми”? Очевидно, що ні.

Як підсумок наведемо слова українського 
журналіста та письменника Валерія Примоста:

“Хтось каже, що українцям незалежність 
“подарували”, що вона їм “впала з неба”. 
Однак будь-яка хоч трохи обізнана з історією 
нашої країни людина відповість на це, що 
Україні ніколи нічого не подарували б, якби за 
цю незалежність не було сплачено сотнями 
тисяч і мільйонами українських життів – і в 
епоху козацьких повстань, і під час УНР, 
махновщини і Холодного Яру, і в роки бороть-
би УПА, і пізніше – коли йшли на смерть і в 
табори наші дисиденти. У цьому світі ніхто 
нічого нікому не “дарує”, якщо за це не сплаче-
но сповна. Просто Україна отримала свій 
“товар” з відстрочкою”.

Джерело: kozakorium.com

Українсько-російські війни: руйнуємо міф про “братні народи”
Один з головних російських імперських міфів говорить про те, що Україна та Росія – два 

споконвічно братні народи зі спільною історією, походженням, культурою, вірою та мовою.
Kozakorium.com вирішив розібратися, чи можливо взагалі, щоб сусідні країни вважалися 

братніми? Як показує світова історія, таке поняття навряд чи можна застосовувати, адже 
країни-сусідки, як правило, воюють найчастіше.

Щоб підкріпити наші слова фактами наведемо кілька прикладів, які легко перевірити 
пошукавши відповідну інформацію в Інтернеті або підручниках. Протистояння Франції та 
Англії, Німеччини та Польщі, Німеччини та Франції, Польщі й Росії, Китаю та Японії, Індії 
та Пакистану, війни між країнами Югославії – усі вони очевидний доказ того, що можливість 
братерства між сусідами мізерна чи апріорі неможлива.

Не стали винятком стосунки між Україною та Росією. За кількасотлітній період відносин, 
у тій чи іншій формі, держави воювали близько 30 разів, починаючи з княжої доби й закінчую-
чи анексією Криму в 2014 році та війною на Сході України, яка триває зараз.

Отже, якою була хронологія українсько-російських воєн? Конфлікти розпочалися ще задовго 
до того, як сформувалися сучасні уявлення про держави та їх території.

Першим племенем на території України, 
відомим не тільки з археологічних знахідок, а й 
з писемних пам'яток (Гомер, Геродот, 
ассирійські тексти), є кіммерійці. Вони заселяли 
причорноморські степи у ІХ – VII ст. до Р.Х. 
Етнічна їх приналежність лишається нез'ясова-
ною – ймовірно, що античні автори називали 
„кіммерійцями” все населення Північного 
Причорномор'я доскіфської доби. Кіммерійці 
вже вміли виплавляти й обробляти залізо, проте 
використовували і знаряддя праці та зброю з 
бронзи. Головним їх заняттям було кочове 
скотарство, зокрема конярство. З метою здобути 
здобич кіммерійці здійснювали військові набіги 
на сусідні племена. Відомо, що у 720-х роках до 
Р.Х. кіммерійці напали на закавказьку державу 
Урарту, розбивши її військо. Пізніше кіммерійці 
вступили у конфлікт з іншою великою держа-
вою регіону – Ассирією. В одній із битв з 
ассирійцями кіммерійці вбили їхнього царя 
Саргона ІІ, проте були розбиті та відступили з 
Ассирії. Як найманці кіммерійці служили у 
різних державах Близького Сходу.

Докладна інформація про військову орган-
ізацію кіммерійців відсутня, однак беззапереч-
ним є той факт, що для успішного ведення воєн 
з могутніми близькосхідними державами 
потрібно було мати потужне військо. Судячи із 
зображень та свідчень письмових джерел, 
зовнішній вигляд та спосіб ведення війни у 
кіммерійців мало відрізнявся від пізнішого 
скіфського. На чолі війська кіммерійців, так 
само як і їх племен, стояли царі. Кіммерійці, 
ймовірно, першими застосовували новаторську 
на той час техніку бою – верхи на коні. Саме від 
них техніку кінного бою перейняли ассирійці, а 
від тих – інші народи Стародавнього Сходу. 
Кіммерійські вершники могли стріляти з лука на 
ходу, колоти списом та рубати мечем з коня. 
Кіммерійцям був відомий і „скіфський спосіб” 
стріляння з лука – з-за спини, під час відступу 
чи втечі (зображення кіммерійців на етруській 
вазі VI ст. до Р.Х.). Також кіммерійці застосову-
вали колісниці, які вважались елітним родом 
військ.

Основною зброєю кіммерійського вершника 
був лук – подібний до пізнішого скіфського і, як 
і скіфський, зберігався в гориті (комбінованому 
футлярі для лука і стріл). У відділенні для стріл 
горит вміщав до 42-х стріл довжиною 55–60 см 
з кістяними, бронзовими чи залізними наконеч-
никами. Також кіммерійці використовували 
короткі списи. Клинкова зброя була представле-
на залізними мечами, а для ближнього бою 
використовувались залізні кинджали. Захисні 
обладунки кіммерійців маловивчені. Вважа-
ється, що панцирі (на тканинній чи шкіряній 
основі) та шоломи були атрибутами найзамо-
жніших воїнів – вождів та колісничних. Значно 
ширше використовувались щити круглої, оваль-
ної чи прямокутної форми. Загалом озброєння 
кіммерійців можна вважати передовим для 
свого часу, воно цілком відповідало тактиці 
кінного бою. Також воно має певні спільні риси 
з озброєнням тогочасних сусідів кіммерійців та 
їх наступників у Північному Причорномор'ї.

На рубежі VIII-VII ст. до Р.Х. у причорно-
морські степи переселяються нові племена 
скіфів, що витісняють кіммерійців. Військо 
скіфів складали усі здатні тримати зброю, 
причому необов'язково чоловіки – у скіфських 
пам'ятках чимало жіночих поховань зі зброєю. 
Крім того, ймовірно, у великих війнах чи 

закордонних походах скіфів брали 
участь представники інших народів, що 
населяли Скіфію. Військо очолював 
цар, однак на прикладі викладеної 
Геродотом історії скіфо-перської війни 
відомо, що військо могли очолити 
декілька царів, один з яких вважався 
вищим за інших. Очевидно, оскільки 
скіфи поділялися на декілька племінних 
утворень, то кожне з них мало свого 
царя, який і очолював військо. Питання 
нижчої ієрархії у скіфському війську 
досі залишається нез'ясованим. Невідо-
мими залишаються і мобілізаційні 
можливості скіфів, приблизна 
чисельність скіфського війська.

Основу скіфського війська становили кінні 
лучники. Недарма скіфський цар Аріант, за 
Геродотом, підраховував кількість своїх воїнів, 
беручи від кожного з них стрілу. Стріли знайде-
но у кожному скіфському чоловічому похованні, 
присутні вони і в деяких жіночих та дитячих. 
Вершники були озброєні також дротиками, 
списами та короткими мечами. Переважна 
більшість вершників не мали захисного споряд-
ження, тобто належали до легкої кінноти. 
Невелику частину війська складали піші воїни.

Тактика скіфів будувалась на тому, щоб 
завдати ворогові якомога більших втрат ще до 
вступу у рукопашну сутичку. Тому велика увага 
приділялась майстерному володінню луком. 
Водночас, бій будувався на індивідуальних діях 
воїнів, які часто діяли неузгоджено.

Основною зброєю скіфів був складний лук. 
Він мав увігнуту середню частину, вигнуті 
„плечі”, гаки для кріплення тятиви на кінцях і 
складався з дерев'яних, кістяних і рогових 
деталей. Розміри лука були невеликими – до 70 
см у довжину, однак складна конструкція і 
форма забезпечували луку значну дальність 
польоту і потужність удару стріли. Стріли до 
луків (довжиною 60–70 см) виготовляли з 
дерева чи очерету, вони мали оперення і вушка 
для закріплення на тятиві. Наконечники стріл 
були дво- чи трилопатеві, втульчасті, нерідко з 
гаками на втулці. Лук і стріли зберігались в 
шкіряному гориті. Скіфський горит був більший 
від кіммерійського – він міг вміщати до 200 
стріл.

Захисне озброєння скіфів складалося з 
шоломів, натільних обладунків та щитів. У 
VII–VI ст. до Р.Х. основним типом скіфських 
шоломів були бронзові шоломи, пізніше скіфи 
почали використовувати шоломи, повністю 
зроблені з залізних лусок, що за формою нага-
дували скіфські ковпаки. З кінця VI ст. до Р.Х. 
скіфи використовують грецькі бронзові шоломи. 
Частину з них перероблюють на свій манер, 
зрізаючи наносники, навушники, напотилични-
ки та додаючи деталі з лусок чи шкіри.

Найпростішим обладунком був шкіряний 
жилет, який міг мати наспинну та нагрудну 
частини, поєднані поясом та наплічниками, або 
мати розріз на боці. Металеві обладунки ран-
нього періоду теж виготовляли на основі шкіря-
ного жилета, до якого клепками чи дротами 
кріпилися залізні (рідше – бронзові чи кістяні) 
луски. Луски могли покривати весь обладунок 
чи основні життєво важливі зони – груди та 
плечі. У VI ст. до Р.Х. скіфи почали використо-
вувати бойові пояси, що робилися з довгих 
залізних пластин і лусок. Панцир у V–IV ст. до 
Р.Х. міг мати короткі рукави, поділ, що діставав 

колін, а також окремі захисні частини: лускаті 
поножі та великі покриті лускою еластичні 
щити (пелерини), що закріплювалися позаду і 
захищали шию, спину та руки воїна при 
відступі та стрільбі „скіфським способом”. 
Використовували скіфи і дерев'яні щити, 
зміцнені залізними смугами.

Наприкінці IV ст. до Р.Х., коли відбувається 
поступове осідання кочових скіфських племен, 
скіфи зникають з більшості займаних раніше 
територій. Вони осідають у Нижньому 
Подніпров'ї та степовому Криму, де засновують 
свою державу, відому як Мала Скіфія (Скіфське 
царство).

У ІІ–І ст. до Р.Х. в Північному Причорно-
мор'ї з'являються сармати – кочовий іракомов-
ний народ, споріднений із скіфами. Про значен-
ня військового чинника у житті й побуті сар-
матів свідчить навіть їхня назва, що походить 
від давньоіранського „saoromant” – „підпереза-
ний мечем”. Так само, як кіммерійці та скіфи, 
сармати були кочовим народом, основу економ-
іки якого становило кочове скотарство. Однак, 
як і у попередників, ця галузь господарства не 
могла повністю задовольнити усі потреби 
сарматів. Тому природним доповненням до 
кочового скотарства була відпрацьована столі-
ттями військово-грабіжницька економіка (збір 
данини, пограбування, работоргівля, контроль 
над товаропотоками, найманство).

Сарматське суспільство було цілком 
воєнізованим. Воно перебувало на ранньокла-
совій стадії розвитку, з пануванням військово-
племінної верхівки. Головним родом військ, як і 
у скіфів, була легка кіннота. Озброєння вершни-
ка складалось з лука й стріл, а також меча, 
кинджала, іноді доповнювалось списом. Захисне 
спорядження складалось зі шкіряного панцира й 
шолома. Але вже в І ст. відбуваються помітні 
зміни: дедалі більшу роль починає відігравати 
важка кіннота, яка складала дружини ватажків. 
Захищений панциром з металевих або рогових 
пластинок і конічним шоломом, знатний воїн 
сарматів перекидав супротивника списом і 
добивав його довгим мечем вершника. Своїх 
коней „лицарі” сарматів теж одягали в спец-
іальні обладунки. Довгі мечі сармати носили на 
лівому боці, а на правому – короткі кинджали, 
схожі на скіфський акінак.

Історія українського війська: Курс лекцій / 
[П.П. Ткачук, А.І. Харук, І.Я. Соляр та інші]. – 

Львів: НАСВ, 2016. – 168 с.

Військове мистецтво давніх цивілізацій 
на території України
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Доба Київської Русі. Міжусобиці
Перші сутички виникли у 12 столітті й 

відбувалися в основному за право володіти 
Києвом. Це були класичні війни за владу епохи 
раннього Середньовіччя.

1148 — 1154 — боротьба між ростовсько-
суздальским князем Юрієм Довгоруким та 
волинським князем Ізяславом Мстиславичем за 
Київ.

1169 — Зруйнування Києва Володимиро-
суздальським князем Андрієм Боголюбським.

19 грудня 1173 — Битва під Вишгородом 
між військом А. Боголюбського та військом 
Великого князя Київського та інших князів.

Велике князівство Литовське, Руське і 
Жемайтійське

Значна частина українських земель входила 
до складу Великого князівства Литовського, 
яке впродовж усього свого існування воювало з 
Московським царством. Історики налічують у 
цей період як мінімум 8 конфліктів. На стороні 
Литовської держави воювали українські загони 
з Київщини та Черкас. Пізніше, до протистоян-
ня було залучене українське козацтво.

1487–1494 — Московсько—литовсько-
руська війна. Війна Московського князівства та 
Кримського ханства проти Великого князівства 
Литовського, Руського і Жемайтійського.

1493 — спільний похід хана Менґлі-Ґірєя та 
військ московського князя Івана ІІІ на Київщи-
ну.

1512–1522 — Війна Московського 
князівства та Великого князівства Литовського, 
Руського і Жемайтійського.

1514 — Перемога русько-литовської армії 
князя Костянтина Острозького над моско-
вським військом під Оршею.

1561–1583 — Участь українських козаків у 
Лівонській війні.

Україна у складі Речі Посполитої
З самого моменту виникнення Речі Поспо-

литої вона постійно вела прикордонні війни з 
Росією у які також були залучені українські 
козаки. Найзначніша перемога козацьких 
загонів сталася в битві при Клушино у 1610 
році, де 7-тисячне військо гетьмана польного 
коронного Станіслава Жолкевського знищило 
35-тисячну армію росіян.

1609—1618 — українське козацтво взяло 
участь у черговій польсько-російській війні.

1632—1634 — Військо Запорозьке бере 
участь у Смоленській війні.

Гетьманщина
Після українсько-польської війни під прово-

дом Хмельницького завершилося формування 
Української козацької республіки. Практично 
одразу розпочалися конфлікти з Московським 
царством, що переросли в численні війни, а 
українські землі стали театром військових дій 
між Росією та Польщею. Що у підсумку 
призвело до посилення протистояння між 
Правобережжям й Лівобережжям та занепаду 
Гетьманщини.

Російсько-українська війна (1658-1659) — 
війна між Козацькою державою гетьмана Івана 
Виговського та Московським царством, яке 
послало в Україну війська князів Трубецького 
та Ромодановського.

1659 — Битва під Конотопом.
Російсько-українська війна (1660—1663) — 

війна Юрія Хмельницького в ході російсько-
польської війни 1654–1667 років проти 
Московського царства.

23 жовтня 1660 — капітуляція московської 
армії воєводи Шереметьєва після битві під 
Чудновим. Відмова воєводи від імені царя від 
України.

Російсько-українська війна (1665—1676) — 
війна Петра Дорошенка в ході російсько-
польської війни 1654–1667 років і російсько-
турецької війни 1676–1681

1668 — похід військ П. Дорошенка на 
Лівобережну Україну. 8 червня 1668 – проголо-
шення Дорошенка – гетьманом всієї України.

1676 — 30-тисячна московська армія та 
полки Самойловича обложили Чигирин. 
Закінчення військової кампанії проти гетьмана 
Петра Дорошенка.

1708—1712 — Північна війна в Україні
Російсько-українська війна (1708—1709) — 

війна Івана Мазепи в ході Північної війни
Оборона Батурина.
Полтавська битва.
1711 — похід Пилипа Орлика з татарами на 

Київщину. Бій під Лисянкою.

Україна у складі Російської імперії
Після перемоги у Північній війні Російська 

імперія взялася за вирішення “українського 
питання”. Було знищено гетьманську столицю 
Батурин, придушено Гайдамацьке повстання та 
ліквідовано Запорозьку Січ.

1768 — Придушення гайдамацького 
повстання (Коліївщини).

1775 — Ліквідація Запорозької Січі (1775)
1855 — Російсько-турецька війна. Київська 

козаччина.

УНР
У 1918 році четвертим універсалом Цен-

тральної Ради була проголошена незалежність 
УНР. На це Росія відповіла створенням у 

Харкові маріонеткового Народного секретаріа-
ту, що дозволило їй трактувати протистояння в 
Україні як громадянську війну. Своїм ставлени-
кам більшовики надавали усю можливу допо-
могу. Одразу напрошується аналогія з сучасни-
ми подіями на Сході України.

1917 — 1922 — Українсько-більшовицька 
війна 1917—1921 та війна проти російської 
білогвардійської армії генерала Денікіна.

Україна у складі СРСР
Хоч у радянський період “дружба народів” 

вже була оформлена офіційно, кров продовжу-
вала литися. Українська Повстанська Армія 
усіма силами боролася проти радянської 
окупації та створювала величезні проблеми 
тодішній владі. За даними істориків у лавах 
УПА воювали до 100 тисяч бійців, яких 
підтримували сотні тисяч місцевих жителів.

Радянсько-українська війна (1941–1953) — 
війна УПА проти радянської влади

Незалежна Україна
ХХІ століття також не принесло мир у 

стосунки між країнами. На весні 2014 року 
Росія провела ніким не визнаний “референдум” 
та анексувала Крим, а згодом через підпорядко-
вані їй “республіки” розпочала війну на Сході 
України, в якій згідно з міжнародними оцінка-
ми загинуло вже понад 10 тисяч людей.

Російсько-українська війна (2014‒2018) — 
військова інтервенція Російської Федерації до 
України

Як бачимо, історія стосунків України та 
Росії – це історія постійної боротьби трива-
лістю у 8 століть. Навіть сьогодні нам дово-
диться воювати, щоб зберегти власну 
самостійність. То чи можемо ми називати два 
народи “братніми”? Очевидно, що ні.

Як підсумок наведемо слова українського 
журналіста та письменника Валерія Примоста:

“Хтось каже, що українцям незалежність 
“подарували”, що вона їм “впала з неба”. 
Однак будь-яка хоч трохи обізнана з історією 
нашої країни людина відповість на це, що 
Україні ніколи нічого не подарували б, якби за 
цю незалежність не було сплачено сотнями 
тисяч і мільйонами українських життів – і в 
епоху козацьких повстань, і під час УНР, 
махновщини і Холодного Яру, і в роки бороть-
би УПА, і пізніше – коли йшли на смерть і в 
табори наші дисиденти. У цьому світі ніхто 
нічого нікому не “дарує”, якщо за це не сплаче-
но сповна. Просто Україна отримала свій 
“товар” з відстрочкою”.

Джерело: kozakorium.com

Українсько-російські війни: руйнуємо міф про “братні народи”
Один з головних російських імперських міфів говорить про те, що Україна та Росія – два 

споконвічно братні народи зі спільною історією, походженням, культурою, вірою та мовою.
Kozakorium.com вирішив розібратися, чи можливо взагалі, щоб сусідні країни вважалися 

братніми? Як показує світова історія, таке поняття навряд чи можна застосовувати, адже 
країни-сусідки, як правило, воюють найчастіше.

Щоб підкріпити наші слова фактами наведемо кілька прикладів, які легко перевірити 
пошукавши відповідну інформацію в Інтернеті або підручниках. Протистояння Франції та 
Англії, Німеччини та Польщі, Німеччини та Франції, Польщі й Росії, Китаю та Японії, Індії 
та Пакистану, війни між країнами Югославії – усі вони очевидний доказ того, що можливість 
братерства між сусідами мізерна чи апріорі неможлива.

Не стали винятком стосунки між Україною та Росією. За кількасотлітній період відносин, 
у тій чи іншій формі, держави воювали близько 30 разів, починаючи з княжої доби й закінчую-
чи анексією Криму в 2014 році та війною на Сході України, яка триває зараз.

Отже, якою була хронологія українсько-російських воєн? Конфлікти розпочалися ще задовго 
до того, як сформувалися сучасні уявлення про держави та їх території.

Першим племенем на території України, 
відомим не тільки з археологічних знахідок, а й 
з писемних пам'яток (Гомер, Геродот, 
ассирійські тексти), є кіммерійці. Вони заселяли 
причорноморські степи у ІХ – VII ст. до Р.Х. 
Етнічна їх приналежність лишається нез'ясова-
ною – ймовірно, що античні автори називали 
„кіммерійцями” все населення Північного 
Причорномор'я доскіфської доби. Кіммерійці 
вже вміли виплавляти й обробляти залізо, проте 
використовували і знаряддя праці та зброю з 
бронзи. Головним їх заняттям було кочове 
скотарство, зокрема конярство. З метою здобути 
здобич кіммерійці здійснювали військові набіги 
на сусідні племена. Відомо, що у 720-х роках до 
Р.Х. кіммерійці напали на закавказьку державу 
Урарту, розбивши її військо. Пізніше кіммерійці 
вступили у конфлікт з іншою великою держа-
вою регіону – Ассирією. В одній із битв з 
ассирійцями кіммерійці вбили їхнього царя 
Саргона ІІ, проте були розбиті та відступили з 
Ассирії. Як найманці кіммерійці служили у 
різних державах Близького Сходу.

Докладна інформація про військову орган-
ізацію кіммерійців відсутня, однак беззапереч-
ним є той факт, що для успішного ведення воєн 
з могутніми близькосхідними державами 
потрібно було мати потужне військо. Судячи із 
зображень та свідчень письмових джерел, 
зовнішній вигляд та спосіб ведення війни у 
кіммерійців мало відрізнявся від пізнішого 
скіфського. На чолі війська кіммерійців, так 
само як і їх племен, стояли царі. Кіммерійці, 
ймовірно, першими застосовували новаторську 
на той час техніку бою – верхи на коні. Саме від 
них техніку кінного бою перейняли ассирійці, а 
від тих – інші народи Стародавнього Сходу. 
Кіммерійські вершники могли стріляти з лука на 
ходу, колоти списом та рубати мечем з коня. 
Кіммерійцям був відомий і „скіфський спосіб” 
стріляння з лука – з-за спини, під час відступу 
чи втечі (зображення кіммерійців на етруській 
вазі VI ст. до Р.Х.). Також кіммерійці застосову-
вали колісниці, які вважались елітним родом 
військ.

Основною зброєю кіммерійського вершника 
був лук – подібний до пізнішого скіфського і, як 
і скіфський, зберігався в гориті (комбінованому 
футлярі для лука і стріл). У відділенні для стріл 
горит вміщав до 42-х стріл довжиною 55–60 см 
з кістяними, бронзовими чи залізними наконеч-
никами. Також кіммерійці використовували 
короткі списи. Клинкова зброя була представле-
на залізними мечами, а для ближнього бою 
використовувались залізні кинджали. Захисні 
обладунки кіммерійців маловивчені. Вважа-
ється, що панцирі (на тканинній чи шкіряній 
основі) та шоломи були атрибутами найзамо-
жніших воїнів – вождів та колісничних. Значно 
ширше використовувались щити круглої, оваль-
ної чи прямокутної форми. Загалом озброєння 
кіммерійців можна вважати передовим для 
свого часу, воно цілком відповідало тактиці 
кінного бою. Також воно має певні спільні риси 
з озброєнням тогочасних сусідів кіммерійців та 
їх наступників у Північному Причорномор'ї.

На рубежі VIII-VII ст. до Р.Х. у причорно-
морські степи переселяються нові племена 
скіфів, що витісняють кіммерійців. Військо 
скіфів складали усі здатні тримати зброю, 
причому необов'язково чоловіки – у скіфських 
пам'ятках чимало жіночих поховань зі зброєю. 
Крім того, ймовірно, у великих війнах чи 

закордонних походах скіфів брали 
участь представники інших народів, що 
населяли Скіфію. Військо очолював 
цар, однак на прикладі викладеної 
Геродотом історії скіфо-перської війни 
відомо, що військо могли очолити 
декілька царів, один з яких вважався 
вищим за інших. Очевидно, оскільки 
скіфи поділялися на декілька племінних 
утворень, то кожне з них мало свого 
царя, який і очолював військо. Питання 
нижчої ієрархії у скіфському війську 
досі залишається нез'ясованим. Невідо-
мими залишаються і мобілізаційні 
можливості скіфів, приблизна 
чисельність скіфського війська.

Основу скіфського війська становили кінні 
лучники. Недарма скіфський цар Аріант, за 
Геродотом, підраховував кількість своїх воїнів, 
беручи від кожного з них стрілу. Стріли знайде-
но у кожному скіфському чоловічому похованні, 
присутні вони і в деяких жіночих та дитячих. 
Вершники були озброєні також дротиками, 
списами та короткими мечами. Переважна 
більшість вершників не мали захисного споряд-
ження, тобто належали до легкої кінноти. 
Невелику частину війська складали піші воїни.

Тактика скіфів будувалась на тому, щоб 
завдати ворогові якомога більших втрат ще до 
вступу у рукопашну сутичку. Тому велика увага 
приділялась майстерному володінню луком. 
Водночас, бій будувався на індивідуальних діях 
воїнів, які часто діяли неузгоджено.

Основною зброєю скіфів був складний лук. 
Він мав увігнуту середню частину, вигнуті 
„плечі”, гаки для кріплення тятиви на кінцях і 
складався з дерев'яних, кістяних і рогових 
деталей. Розміри лука були невеликими – до 70 
см у довжину, однак складна конструкція і 
форма забезпечували луку значну дальність 
польоту і потужність удару стріли. Стріли до 
луків (довжиною 60–70 см) виготовляли з 
дерева чи очерету, вони мали оперення і вушка 
для закріплення на тятиві. Наконечники стріл 
були дво- чи трилопатеві, втульчасті, нерідко з 
гаками на втулці. Лук і стріли зберігались в 
шкіряному гориті. Скіфський горит був більший 
від кіммерійського – він міг вміщати до 200 
стріл.

Захисне озброєння скіфів складалося з 
шоломів, натільних обладунків та щитів. У 
VII–VI ст. до Р.Х. основним типом скіфських 
шоломів були бронзові шоломи, пізніше скіфи 
почали використовувати шоломи, повністю 
зроблені з залізних лусок, що за формою нага-
дували скіфські ковпаки. З кінця VI ст. до Р.Х. 
скіфи використовують грецькі бронзові шоломи. 
Частину з них перероблюють на свій манер, 
зрізаючи наносники, навушники, напотилични-
ки та додаючи деталі з лусок чи шкіри.

Найпростішим обладунком був шкіряний 
жилет, який міг мати наспинну та нагрудну 
частини, поєднані поясом та наплічниками, або 
мати розріз на боці. Металеві обладунки ран-
нього періоду теж виготовляли на основі шкіря-
ного жилета, до якого клепками чи дротами 
кріпилися залізні (рідше – бронзові чи кістяні) 
луски. Луски могли покривати весь обладунок 
чи основні життєво важливі зони – груди та 
плечі. У VI ст. до Р.Х. скіфи почали використо-
вувати бойові пояси, що робилися з довгих 
залізних пластин і лусок. Панцир у V–IV ст. до 
Р.Х. міг мати короткі рукави, поділ, що діставав 

колін, а також окремі захисні частини: лускаті 
поножі та великі покриті лускою еластичні 
щити (пелерини), що закріплювалися позаду і 
захищали шию, спину та руки воїна при 
відступі та стрільбі „скіфським способом”. 
Використовували скіфи і дерев'яні щити, 
зміцнені залізними смугами.

Наприкінці IV ст. до Р.Х., коли відбувається 
поступове осідання кочових скіфських племен, 
скіфи зникають з більшості займаних раніше 
територій. Вони осідають у Нижньому 
Подніпров'ї та степовому Криму, де засновують 
свою державу, відому як Мала Скіфія (Скіфське 
царство).

У ІІ–І ст. до Р.Х. в Північному Причорно-
мор'ї з'являються сармати – кочовий іракомов-
ний народ, споріднений із скіфами. Про значен-
ня військового чинника у житті й побуті сар-
матів свідчить навіть їхня назва, що походить 
від давньоіранського „saoromant” – „підпереза-
ний мечем”. Так само, як кіммерійці та скіфи, 
сармати були кочовим народом, основу економ-
іки якого становило кочове скотарство. Однак, 
як і у попередників, ця галузь господарства не 
могла повністю задовольнити усі потреби 
сарматів. Тому природним доповненням до 
кочового скотарства була відпрацьована столі-
ттями військово-грабіжницька економіка (збір 
данини, пограбування, работоргівля, контроль 
над товаропотоками, найманство).

Сарматське суспільство було цілком 
воєнізованим. Воно перебувало на ранньокла-
совій стадії розвитку, з пануванням військово-
племінної верхівки. Головним родом військ, як і 
у скіфів, була легка кіннота. Озброєння вершни-
ка складалось з лука й стріл, а також меча, 
кинджала, іноді доповнювалось списом. Захисне 
спорядження складалось зі шкіряного панцира й 
шолома. Але вже в І ст. відбуваються помітні 
зміни: дедалі більшу роль починає відігравати 
важка кіннота, яка складала дружини ватажків. 
Захищений панциром з металевих або рогових 
пластинок і конічним шоломом, знатний воїн 
сарматів перекидав супротивника списом і 
добивав його довгим мечем вершника. Своїх 
коней „лицарі” сарматів теж одягали в спец-
іальні обладунки. Довгі мечі сармати носили на 
лівому боці, а на правому – короткі кинджали, 
схожі на скіфський акінак.

Історія українського війська: Курс лекцій / 
[П.П. Ткачук, А.І. Харук, І.Я. Соляр та інші]. – 

Львів: НАСВ, 2016. – 168 с.

Військове мистецтво давніх цивілізацій 
на території України
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Навчання закінчилось у школах в окупації, 
скоро почнуться «екзамени» у старших класах.

Хоча цей процес, який на сьогодні 
відбувається у школах в окупованих рф містах, 
навчанням дуже важко назвати. Я #уй його знає, 
як діти витримують процес дебілізації. Судіть 
самі: в тебе в родині мама має Український 
паспорт, тато має такий ж паспорт. В тебе 
Українське свідоцтво про народження, але ти … 
Ти дамбасянин. Чи динирієць. Чи линирієць. Чи 
дириндієць. Так кажуть тобі в школі дорослі 
люди в епоху інтернету. С#каааа… Особисто я 
не знаю, як подібний сюрреалізм витримують 
діти та їх психіка, тут дорослим дах зриває  від 
побаченого.

Давайте просто уявимо як воно, тим дітям, 
що типу навчаються в окупації.

Тобі шось постійно втирають про макіївські 
піраміди в школі, про динирійську древню 
цивілізацію, про луганський халіфат та інші 
нісенітниці. Ти-дитина. Але #обнуті «істини » 
тобі розказують цілком дорослі люди, вчителі, 
які мають дипломи та стаж роботи.

Ти не розумієш шо це за бл#дство навкруги 
— в тебе на руках Українське свідоцтво про 
народження, але ти вже не Українець, а 
дириндипотам чи ше там хтось. Навкруги не 
дуже багато змінилось — ті ж люди, що 
розказували тобі про класне геополітичне 
розташування України, тепер тобі розказують 
історію дирдиди і про макіївських динозаврів, 
про Хунту і карателів. Внутрішній діалог 
постійно шукає відповіді на прості питання, все 
схоже на якийсь тупий фільм жахів, в якому 
люди через невідомий вірус стали 
пришелепкуватими недоумками.

Тебе запрошують на різноманітні незрозумілі 
флеш моби, де ви звертаєсь на камери 
російських змі то до путіна, то до Порошенка, 
то до Обами, то до Трампа, то до чорта лисого. 
На камери ви всі, діти школи номер ххх, маєте 
то либитись, то зображати вселенське горе. Все 
добровільно, ніхто нікого не примушує. Але… 
Нетаким, незручним дітям поставлять погані 
оцінки та екзамени їм буде здавати важче + 
«вчителі» вміло маніпулюють і легко можуть 
білою вороною зробити будь кого, хто 
відмовиться.

В тебе тупо зриває дах, коли сусід твій, 
умовний дядя саша, той хто в тебе постійно 
просив 50 коп чи гривню шоб опохмелитися 

зранку чи ввечері, зі слюнями на обличчі 
розказує всім учням школи, як він котрий рік 
поспіль захищає тебе від американців-
солдатів НАТО-марсіан-зімбабвійських 
головорізів. Ти дивишся на цього недоумка, 
який вже не в обісцяних штанах, а в 
камуфляжі та зі зброєю і думаєш про себе: 
«курррва… Я тебе жодного разу в житті 
тверезим не бачив, а ти мені тут заливаєш про 
те, шо ти з калаша збив американський 
безпілотник… Чи ти забув як рачки додому ліз 
кожен вечір, о вєлікій істрєбітєль марскіх 
котіков в стєпях Донбасса ?»

Але сказати вголос все те, шо ти думаєш, ти 
не можеш — тебе зацькує «вчителька», тебе 
зроблять білою вороною, твоїх батьків можуть 
викликати до мигиби динири чи взагалі 
звільнити з роботи. Ти мовчки дивишся на цей 
пі#дєц двуногий в камуфляжі і думаєш про те, 
шоб цей дебільний цирк закінчився скоріше.

Вмикаєш дебіловізор вдома. Там показують 
тільки війну та передачі про війну. Інфомотлох 
про придурків в камуфляжі тобі вже обрид. 
С#каааа… В тебе в друзях у соцмережах хлопці 
та дівчата з Полтави є та з Чернігова, яка на#уй 
Хунта? Чомусь в Чернівцях немає 
комендантської години, а в Донецьку є. Так де 
Хунта насправді? Чому нічний клуб в Житомирі  
працює з 22 години до світанку, а в Донецьку з 
18 до 22 години? Чому погуляти з дівчиною по 
центру Донецьку в 23 30-це злочин, а в Кривому 
Розі — це твоя особиста справа?

Внутрішній діалог твій не припиняється, бо 
тобі ніхто не хоче дати відповіді на купу питань. 
Дорослим просто — в них світ складається з 
двох кольорів. Але ти хочеш зрозуміти шо 
відбувається сам, без допомоги дорослих. Чому 
по вулицях міста Донецька їздять танки ввечері? 
Чому твоя бабуся, яка ненавидить Хунту, 
отримує пенсію від Хунти? За що вбили твого 
сусіда, який пішов воювати проти солдатів 
НАТО і де той сусід міг солдатів НАТО 
побачити під Мар'їнкою? Чому в тебе на поверсі 
з'явились сусіди з ростова, від кого вони 
приїхали тебе захищати? Якого біса не можна 
слухати голосно Українську музику, це ж всього 
лиш музика?

Так багато питань в голові, так мало 
відповідей… В інтернеті теж все чорно-біле, 
одні кажуть на других шо перші брешуть і 
навпаки. А ввечері ти чуєш, як з твого 
житлового сектору вилітають снаряди. А ввечері 

ти бачиш, як прилітають снаряди в житловий 
сектор, хоча ти чув, що вилітало з міста і через 
три секунди снаряд впав. А на ранок ти 
дивишся сюжет про обстріл Хунтою мирних 
мешканців. Невже всі сліпі та глухі навкруги? 
Як можна так брехати на камери тв та самим 
собі? Внутрішній діалог не припиняється ні на 
секунду, але відповідей немає.

Щоб відволіктися від фільму жахів, в якому 
ти живеш кожен день, ти дивишся фільми. 
Більшість фільмів не про війну, війна обридла, 
війни забагато за всі ці роки. Ти дивишся 
фільми про мирне життя, комедії про чудове 
студентське життя. Але в тих фільмах, про 
студентів, ніхто не копає окопи, нікого не 
вдягають в камуфляж і не вивозять на полігони 
подивитися на танки чи гаубиці… В фільмах 
весело, ніяких патрулів на вулицях та обстрілів з 
Вольво-центру…

Ти розумієш, що після закінчення школи в 
Макіївці чи Донецьку робити нічого, треба 
тікати звідси чим скоріше, якщо тільки в тебе 
родичі не воюють чи не пов'язані якось з 
військовими. Ти не хочеш здохнути, як твій 
сусід чи лишитися калікою, ти хочеш вивчитись, 
відкрити власну справу і не чути залпів вечірніх. 
Але… Якшо в тебе батьки прості люди, то тобі 
не світить нічого. Ну, отримав ти диплом. А далі 
що? Відкривати бізнес, шоб його віджав 
захараст? Чи йти здохнути десь під ДАП ом? 
Тобі не дають спокою  купа питань, на які ти 
хочеш отримати прості відповіді, а не казки про 
людожерів в Тернополі.

Для чого це все написано. В окупованому 
Донецьку, в окупованих рф Макіївці чи 
Горлівці, Луганську, Краснодоні чи Ровеньках, 
кацапи кожен день в голови дітей заселяють 
непотріб про Хунту та інші пришелепкуваті 
речі. За цих дітей треба боротися, бо отримаємо 
скоро покоління яничар, яких виховали кацапи. 
Пам'ятайте про це. Час грає не за нас.

Фашик Донецкий

http://fashikdonetsk.com/
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